
Návrh postupu archeologického výzkumu 
 

Lokalita: k.ú. Pouzdřany, parcela číslo 726 

Ohlášení: Při bagrování základů a sklepa novostavby byly nalezeny kovové a hliněné předměty. 

Popis místa: Naleziště se nachází na oplocené parcele na úbočí kopce Kolby. Ve spodní části parcely 

se nachází částečně odbagrovaná jáma budoucích základů, zbytek dolní části je zbaven porostu. Ve 

svahu nad budoucí stavbou je vzrostlý sad. Pod parcelou vede živičná komunikace, na sousedních 

parcelách jsou vinice a část nad parcelou je zalesněná. 

Rozbor a návrh postupu: Podle starých map a dalších písemností se zde nacházely vinice. První zmínky 

o pěstování vína se zde datují k roku 1244, ale mohlo by se jednat i o nálezy v souvislosti s působením 

legií římského císaře Marka Aurelia ve druhém století našeho letopočtu. 

Spodní část naleziště je značně zasažená stavbou, vytěžená zemina je zatím uskladněna v rohu 

parcely. Sad, nacházející se ve svahu kopce, bude zachován a v současnosti zde neproběhnou žádné 

stavební práce. 

V první fázi bude nutné provést výzkum v dolní části, kde je staveniště. Nejprve zde proběhnou 

povrchové sběry – prospekce a následně zde bude použit destruktivní výzkum – exkavace. Nejdříve 

bude nutno prohledat již vytěženou zeminu, která má být odvezena. K tomu budou použity síta 

a prosetá zemina pak už bude odvážena. Poté bude probíhat postupný odkryv zbytků stavby. Nejprve 

bude opatrně odkopána krumpáči horní část splavené zeminy ze svahu kopce a teprve v hloubce pod 

splavenou zeminou, kde byly nalezeny předměty, se bude opatrně postupovat s noži a škrabkami po 

čtvercích 50 x 50 cm. Zaměřování nálezů a celkové situace bude provedeno totální stanicí. Použití 

metody GPS zde není vhodné z důvodu svahu porostlého stromy, které brání příjmu signálu z družic. 

Plošnou nivelaci není také vhodné použít z důvodu velkého převýšení. Protože stavba má již 

vybudovanou ověřenou vytyčovací síť (bodové pole), je zde použití totální stanice nejvhodnější. Podle 

velikosti dalšího rozsahu nálezů, by zde bylo možné použít i fotogrammetrickou metodu, v kombinaci 

se zaměřením stanovisek a identických bodů totální stanicí.  V horní části pozemku, kde se nachází 

sad, bude použit nedestruktivní výzkum. Vzhledem k horší dostupnosti je zde možno použít pouze 

povrchové sběry a využití detektorů kovů. Pro určení vrstev zde lze provést v omezené míře 

mikrosondáž vpichy. 

Zpracování nálezů: Nálezy je třeba opatrně očistit a konzervovat aby se nerozpadly. Dále je potřeba je 

hned evidovat, aby se neztratila vazba mezi nimi a polohou v terénu. Tyto nálezy budou uloženy 

k následnému zpracování. 


